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 Niederschrift 
 

 über die 63. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 11. Februar 2025 

im Sitzungssaal des Rathauses, Lindenplatz 1,  

88142 Wasserburg (Bodensee) 
 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 18:01 Uhr  

        Ende:   20:55 Uhr 

     

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

        

Herr Thomas Baumgartner     

Herr Dr. Stephan Demmerer   

Herr Christian Diepold   entschuldigt 

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling   ab 18:52 Uhr 

Herr Werner Göser      

Herr Stefan Hanser     

Herr Markus Heitinger   ab 18:13 Uhr 

Herr Stefan Hilger    ab 19:30 Uhr 

Herr Philipp Kritzler        

Herr Dr. Michael Lohrmann    

Herr Armin Mesmer       

Frau Beate Meßmer     

Frau Ursula Schelten     

Herr Stefan Schnell    ab 18:16 Uhr 

Herr Ulrich Epple      

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführung:   Sylvia Senger 

Verwaltung: Hr. Müller, Fr. Yagussevich, Fr. Zschiegner 

Lindauer Zeitung:   Frau de Placido 

Sonstige: Hr. Schneider, Hr. Kienle, GP Joule; Hr. Meusburger, f64;  

 Hr. Hiebeler, HK Architekten; Hr. Hellstern, Fr. Benesch, 

Fr. Kade 

Ortsheimatpfleger: - 

Zuhörer:    20 
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Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. Der Vorsitzende stellt 

weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und stimmberechtigt ist.  

Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 

 

 

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass der Tagesordnungspunkt 8 im nichtöf-

fentlichen Teil entfällt. 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

1. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 21.01.2025 

     

2. Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungs- 

    satzung sowie Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur  

    Wasserabgabesatzung; Änderung der Einleitungsgebühr und der Wasserver- 

    brauchsgebühr 

   

3. Information zum Aufbau und Betrieb eines lokalen Nahwärmenetzes mit Beteiligung 

    der Gemeinde Wasserburg (Bodensee), Sachvortrag Erster Bürgermeister Harald 

    Voigt und GP Joule, Herr Schneider 

 

4. Vorstellung überarbeitete Planung Edeka Hellstern Genusswelt, Fl. Nr. 1775 Gmk.  

     Wasserburg, Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

5. Beratung und Beschlussfassung bezüglich baulicher Umsetzung der geplanten Ganz- 

    tagesbetreuung der Grundschule Wasserburg (Bodensee), Sachvortrag f64 Herr  

    Meusburger 

 

6. Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung einer Bilderausstellung zur  

     SKULPTURA 

 

7.  Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen 

 

 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

Bürgerfragestunde: 

 

Herr Baumann fragt nach, auf welcher Grundlage die Kalkulation von TOP 2 erfolgt. Er 

bittet darum, dass die Kommunalberatung Dr. Schulte Röder es genau erklärt. 

 

Weiterhin möchte Herr Baumann wissen, wie das weitere Vorgehen vom Büro OPLA in 

der Sache Isek Workshop von November 2024 sein wird. Erster Bürgermeister Harald 

Voigt erklärt, dass dies mit dem Gemeinderat intern in einem Workshop beraten und 

dann öffentlich bekannt gegeben wird. 

 

Herr Baumann fragt nach, wann die Haushaltsberatungen stattfinden, da keine Termin-

übersicht auf der Homepage vorhanden ist. Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, 

dass noch keine Termine festgelegt wurden. 
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TOP 1 – Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

21.01.2025  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung 

der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 21.01.2025  

mit den Änderungen in der Originalniederschrift. 

 

Abstimmungsergebnis:        12 :  0 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 2 – Satzung zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Ent-

wässerungssatzung sowie Satzung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 

Wasserabgabesatzung; Änderung der Einleitungsgebühr und der Wasserver-

brauchsgebühr 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die Kalkulation von 

Herrn Kohl von der Kommunalberatung Dr. Schulte/Röder zur Kenntnis. Der Satzungs-

beschluss erfolgt auf dieser Grundlage zu einem späteren Zeitpunkt. 

 

 

Abstimmungsergebnis:                                                       14 :  0 

       Ja    Nein 

 

 

 

TOP 3 – Information zum Aufbau und Betrieb eines lokalen Nahwärmenetzes 

mit Beteiligung der Gemeinde Wasserburg (Bodensee), Sachvortrag Erster 

Bürgermeister Harald Voigt und GP Joule, Herr Schneider 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt den Sachvortrag von Ers-

ten Bürgermeister Harald Voigt und Herrn Scheider, GP Joule Wärme GmbH & Co. KG zur 

Kenntnis. 

 

 

 

TOP 4 – Vorstellung überarbeitete Planung Edeka Hellstern Genusswelt, Fl. Nr. 

1775 Gmkg. Wasserburg, Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 

 

Beschluss 1: 

 

Gemeinderatsmitglied Markus Heitinger stellt einen Antrag, dass eine Neuaufstellung 

des Phantomgerüstes erfolgen soll. 

 

Abstimmungsergebnis:                                                       2 :   13 

       Ja    Nein 
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Beschluss 2: 

 

Der Gemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen für die überarbeitete Vor-

haben- und Erschließungsplanung als Grundlage für den vorhabenbezogenen Bebau-

ungsplan, zu erteilen. Nach Möglichkeit sollen keine Rückkühlgeräte auf dem Dach auf-

gestellt werden. 

 

Die Kosten des Verfahrens trägt der Antragsteller. 

 

Abstimmungsergebnis:                                                       13 :  3 

       Ja    Nein 

 

 

 

TOP 5 – Beratung und Beschlussfassung bezüglich baulicher Umsetzung der 

geplanten Ganztagesbetreuung der Grundschule Wasserburg (Bodensee), 

Sachvortrag f64 Herr Meusburger 

 

Beschluss:  

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die vom Planungsbüro 

f64 erstellte Planung mit Kostenprognose und Festlegung der provisorischen Klassen-

räume zur Kenntnis. 

 

Abstimmungsergebnis:                                                       16 :  0 

       Ja    Nein 

 

 

 

TOP 6 – Beschlussfassung zur Durchführung einer Bilderausstellung zur 

SKULPTURA 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) stellt zur Durchführung der 

Ausstellung „Bilderausstellung Skulptura 2025“ ein Budget in Höhe von 5.000,00 Euro 

zur Verfügung. Das Budget wird in den Haushalt 2025 mit aufgenommen. 

 

Abstimmungsergebnis:                                                       16 :  0 

                        Ja    Nein 

 

 

 

TOP 7 – Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen 

 

Bekanntgaben: 

 

• Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass die Bürgerversammlung Ende 

März nicht stattfinden wird. Ein neuer Termin wird noch bekannt gegeben.  

 

• Am 15.03.2025 findet in der Sumserhalle der Wasserburger Faustball Cup statt. 

 
• Am 27.02.2025 findet der Rathaussturm mit den Gemeinderatsmitgliedern und 

Feuerhexen statt. Die Einladung folgt. 

 

• Am 23.02.2025 findet der Fasnetumzug in Nonnenhorn statt. 
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• Bauamtsleiter Jens Müller bedankt sich im Namen der Verwaltung bei allen Spen-

dern der Bäume auf der Halbinsel. 

 
• Auch teilt Herr Müller mit, dass mit der Fremdwasserlokalisierung begonnen wird. 

 

• Bauamtsleiter Jens Müller erklärt, dass der Bauantrag Schäfler noch im Work-

shop am 14.02.2025 angesprochen wird. 

 

 

 

 

Nach Beratung und Beschlussfassung über die vorstehenden Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:55 Uhr. 

 

 

 

 

 

Harald Voigt     Sylvia Senger   

Erster Bürgermeister    Schriftführerin  


